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УДК: 37.017               
І.М. ДИЧКІВСЬКА 
 

СИСТЕМА РОЗВИВАЛЬНОГО НАВЧАННЯ О.ДЕКРОЛІ 
ЯК ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ 

 
Численні концепції гуманістичного виховання, які набули нині такої надзвичайної популярності, 

розробляють ідею гуманізації в теоретичному аспекті. Однак  лише окремі з них доводять цю ідею до 
обґрунтування конкретних технологій навчання і виховання. Серед останніх одне з цілком визнаних в 
історії світової педагогіки місць належить педагогічній концепції Овіда Декролі (1871-1932). 

О.Декролі – найвидатніший представник медико-антропологічної течії реформаторської 
педагогіки, яка методологічно зблизила педагогіку з медициною, заклала основи медичної педагогіки та 
рефлексології, сформувала у своїх надрах феномен психолого-педагогічної діагностики, розробила 
ефективний методичний і психотехнічний інструментарій. 

В основі педагогічної технології Овіда Декролі лежить принцип антропоцентризму, який 
наприкінці ХІХ – початку ХХ століття сприяв новому осмисленню поняття „виховання”. Воно 
(виховання) розглядалось як процес розвитку дитини, який враховує її індивідуальні потреби, 
можливості, мотиви та інтереси. Декролі, виходячи з цього принципу, створив таку систему навчання і 
виховання, основою якої є дитина. „Я маю на меті, – зазначав він, – створити зв’язок між усіма науками, 
примусити їх зійтися в одному центрі. Цей центр – дитина, до якого все сходиться, від якого все 
розходиться”[2, 12] . Слід зауважити, що бельгійський гуманіст не був першим у проголошенні цієї 
прогресивної ідеї. Уся передова зарубіжна педагогіка, започаткована Я.А.Коменським, Ж.-Ж.Руссо, 
Й.Г.Песталоцці, висувала на перший план особистість дитини, а організаційно-педагогічне і методичне 
забезпечення конструювала з урахуванням дитячих потреб й можливостей, з метою максимального 
розвитку  творчих сил і здібностей (А.Дистервег, Д.Дьюї, М.Монтессорі). 

Овід Декролі будує свою педагогічну систему так, щоб уникнути недоліків традиційної 
педагогіки. Насамперед, бельгійський учений ліквідує дріблення і відокремленість окремих галузей 
знань і вводить замість них принцип концентрації освітньої програми навколо так званих центрів 
інтересів. Відтак, основою, навколо якої повинна концентруватися вся робота, стає дитина та її потреби. 
Природно виникає запитання: які ж потреби та інтереси притаманні дитині і яким чином вони можуть 
бути сформовані? 

До основних потреб дитини О.Декролі відносить потребу в їжі, самозбереженні,  самозахисті,  
спілкуванні, спільній діяльності, відпочинку,  самовдосконаленні. Кожна з перерахованих потреб, згідно 
з законом асоційованих зв’язків, виступає генератором уваги й думок дитини, своєрідним „центром 
інтересу”. Відомо, що потреби породжують окремі групи інтересів. Наприклад, потреба в самозахисті 
викликає інтереси, пов’язані з тваринами, рослинами, водою, вогнем, сонцем, мінералами, сім’єю, 
суспільством. Дитину цікавить, які засоби самозахисту є в неї, у тварин, рослин; наскільки небезпечні 
вода, вогонь, землетруси, отруйні гази; яку допомогу можна надати (або отримати) в тому чи іншому 
небезпечному випадку тощо. 

Аналогічно створюється комплекс інтересів на основі кожної з вищезазначених потреб. Таким 
чином будується цілісна система, яку О.Декролі назвав „програмою асоційованих ідей”. Програма 
складається з таких розділів: 

А. Дитина та її потреби. 
Б. Дитина та середовище. 
1. Дитина і природне середовище: 
 а) дитина і мінерали; 
 б) дитина і рослини; 
 в) дитина і тварини. 
2.  Дитина і соціальне середовище: 
 а) дитина і сім’я; 
 б) дитина і дитячий садок (школа): педагоги, товариші; 
 в) дитина і суспільство (рідний край, Батьківщина, людство) [2]. 

Особливо значущим, на нашу думку, у цій програмі є соціальний момент, а саме – спільна праця 
як логічний результат елементарних потреб (потреба в їжі, боротьба з негодою, захист від небезпеки та 
ворогів). Це дає чудові можливості для морального виховання, зокрема для розвитку суспільних 
прагнень. Як зазначав Декролі, найкращими уроками моралі є ті, які „приводять учителя і учня до 
формування законів як висновків із явищ, помічених  упродовж  попередньої роботи ” [2, 32].  

На думку О.Декролі, потреби дитини задовольняються за рахунок оточуючого середовища 
(природного й соціального), яке  діє на неї, і на яке вона, у свою чергу, постійно впливає через власну 
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діяльність. Звідси стає зрозумілою необхідність вивчення цього середовища, з яким дитина перебуває в 
постійній взаємодії. Дитина виявляє інтерес до того, звідки з’явилися „хліб, масло,  м’ясо, яке вона їсть; 
молоко, яке вона п’є; одяг,  який вона носить; вона хоче знати походження  тарілки, ножа, шоколаду, 
цукру, цегли, пароплава,  тролейбуса, літака тощо. Нарешті, дитина хоче тримати в руках сировину, 
переробляти її,  виготовляти предмети, необхідні для задоволення своїх потреб або потреб інших 
людей...” [2]. Причому спочатку матеріал розглядається в теперішньому часі і у близькому середовищі 
(сім’я, місцевий край, Батьківщина, людство), а потім – у середовищі віддаленому (життя у просторі, 
часі). Такий підхід до ознайомлення з навколишнім залишається актуальним і на сьогоднішній день. 

Крім вивчення природного й соціального середовища, з яким дитина постійно взаємодіє, 
матеріалом для визначення змісту програми асоційованих ідей є: 

1) вивчення  дитини та її основних потреб; 
2) самовивчення дитини. З цього приводу бельгійський вчений зауважував: „Дитині 

найважливіше знати саму себе: яка в неї будова, як працюють її органи, як вона їсть, спить, дихає, 
працює; чому вона боїться або гнівається, які в неї недоліки і якості ...”. Таким чином, першою умовою 
цілісного духовного життя О.Декролі вважає розкриття таємниці власної особистості, усвідомлення 
свого „Я”, а метою навчання та виховання дітей – культивування закладених самою природою потреб і  
формування на їх основі моральних якостей. 

Для Овіда Декролі проблема інтересу є наріжною. Людина в його концепції  представлена з 
психолого-антропологічних позицій, як живий об’єкт у сукупності зовнішніх і внутрішніх зв’язків із 
середовищем існування, з навколишнім життям. 

„Центри інтересів” Декролі, по суті, визначають методичний трикутник, який лежить в основі 
розгортання будь-якого навчального проекту й складається з трьох елементів: спостереження, асоціації,  
вираження. Визнаючи штучність названих елементів, учений зазначав, що кожен з них має „домішок” 
іншого (наприклад, у процесі вираження неодмінно присутні спостереження й асоціація). Крім того, 
кожен елемент має свої педагогічні завдання. Так, спостереження повинно привчити дитину свідомо 
сприймати явища, шукати їх причини, констатувати наслідки, робити висновки; асоціація має на меті 
підвести дитину до асоціювання знань, отриманих у процесі спостережень, із знаннями з інших джерел. 

Основою організації освітньої роботи в школі Декролі є  принцип самонавчання. Це єднає 
технологію бельгійського педагога з іншими технологіями індивідуального виховання й навчання дітей 
(технологія М.Монтессорі, Дальтон-план О.Паркхерст, Віннетка-план К.Уошберна тощо). За такої 
організації педагогічного процесу кожна дитина працює у своєму темпі, привчаючись самостійно 
мислити й діяти. Самонавчання можливе лише при наявності розробленої системи дидактичних 
матеріалів. Особливістю педагогічної технології Декролі в цьому відношенні і є грунтовно та науково 
розроблений ним оригінальний дидактичний матеріал. Цей матеріал використовується у вигляді освітніх 
ігор і системи карткових завдань. Гру Декролі розглядав як  творчу діяльність дитини, як засіб збудження 
її рухової активності та духовного розвитку. На відміну від Фребеля і Монтессорі, учений 
використовував у дидактичних іграх не геометричні тіла, а предмети навколишнього світу, що дозволило 
застосувати гру як один із способів класифікації, повторення й закріплення одержаних вражень, знань, 
умінь та наблизити її до життєвого досвіду дітей. 

Бельгійський педагог поділяє ігри на такі види: 
– сенсорні (зорові, моторно-зорові, моторні й моторно-слухові ігри); 
– ігри з арифметики та орієнтування в часі; 
– ігри, що готують до читання;  
– граматичні ігри, пов’язані з розвитком мовлення; 
– географічні ігри. 

Перша група дидактичних ігор широко використовується в роботі з дітьми дошкільного віку й 
спрямована на розвиток сенсорних сприймань, уваги й рухових здібностей. Значний інтерес становлять 
розроблені О.Декролі ігри на розподіл предметів, на складання картинок із кольорових кубиків, на 
складання картинок за допомогою окремих фігурок. Більш складними є ігри на визначення напряму (гра 
„Гімнасти”), часу (гра „Котра година?”), а також арифметичні ігри. На думку Декролі, дитина майже 
безсвідомо робить порівняння, зіставлення, і гра  для неї є саме тією діяльністю, яка спонукає робити 
висновки й висловлювати судження. Отже, значення ігор полягає в тому, що вони є засобом сенсорного й 
духовного розвитку дитини. 

На сучасному етапі спостерігається відродження „класичних” альтернативних шкіл, що 
продемонстрували значні можливості адаптації до нових умов. Так, у Брюсселі (Бельгія) успішно працює 
заснована на початку ХХ століття Овідом Декролі школа „Ермітаж”. Це справжня перлина національної 
та світової освіти. Уже понад 80 років „Ермітаж” протистоїть вербальним традиціям, прагне спиратися 
на дитячі інтереси, які еволюціонують, будує процес навчання з урахуванням особливостей мислення 
дитини. 
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„Ермітаж” входить до четвірки кращих за успішністю загальноосвітніх закладів Бельгії. У 
початкових класах школи основою навчання є так звані центри інтересів, які повинні групувати й 
організовувати навчальний матеріал  відповідно до інтересів та потреб дітей. Матеріал, що вивчається, 
повинен узгоджуватися з оточуючим дитину середовищем – природою, шкільним життям, сім’єю, 
суспільством. Наприклад, декілька класів займається за центром інтересу „Потреба в харчуванні”. Діти 
збирають і вивчають відомості про різні продукти харчування, використовуючи ці дані на заняттях із 
французької мови, математики, природознавства тощо. Одним з об’єктів різноманітних завдань і вправ 
виявляється улюблений у кожній родині сир (виготовлення, зберігання, продаж, опис тощо). 

В „Ермітажі” учні користуються навчальною літературою з домашньої, шкільної та 
муніціпальної бібліотек. Матеріали й висновки авторів навчальних посібників часом не збігаються, а 
інколи  – суперечать один одному. Однодумці О.Декролі вбачають у цьому тільки позитивне, адже  
дитина, зіставляючи позиції різних авторів,  виявляє самостійність і критичність мислення. 

У школі Декролі може навчатися будь-яка дитина,  конкурс при вступі відсутній. Єдиною 
перешкодою стає дефіцит місць. В „Ермітажі” навчаються представники всіх етнічних груп, що 
проживають у Бельгії. Толерантність стосовно  будь-яких національностей, вірувань, переконань – 
традиційна лінія  навчального закладу. Викладачі щиро люблять своїх вихованців, а ті відповідають їм  
взаємністю. Педагоги прагнуть створити сприятливий клімат, обстановку активного спілкування. Такій 
меті слугують і спеціальні заняття. Наприклад, на уроці дітям пропонується  тема „Фактори 
спілкування”, у контексті якої розглядають роль преси, літератури, театру, кіно, безпосередніх людських 
контактів. Подібні заняття сприяють залученню дітей до скарбниці естетичних й етичних цінностей. 

Розвитку й заохоченню творчості дітей сприяє шкільний журнал „Кур’єр”, до якого школярі 
різного віку самостійно готують матеріали, друкують, брошурують журнальні випуски. Заохочується 
вияв фантазії, гумору, образності. 

„Ермітаж” – справжня „педагогічна Мекка”, де систематично проходять стажування педагоги з 
Європи, Азії, Америки. 

Уся наукова й практична діяльність Овіда Декролі була присвячена справі виховання дітей, 
підготовки їх до „справжнього соціального життя”. Метою гуманістичної педагогіки бельгійського 
вченого можна вважати слова його талановитого учня і послідовника А.Фер’єра, виголошені на 
завершальному  засіданні третього Міжнародного конгресу Нового Виховання: „Стаючи на коліна перед 
найменшими, щоб попіклуватися про їх тіло й душу, ми служимо всьому людству, ми служимо Богу в 
людині! [ 3, 46]” 
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СУТЬ, ПЕРЕДУМОВИ ТА ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ СИСТЕМИ  

РОЗВИВАЛЬНОГО НАВЧАННЯ 
 

У ХХІ столітті провідні держави світу продовжують освоювати стратегію людського розвитку. В 
Україні також має стверджуватися стратегія прискореного, випереджувального розвитку освіти і науки, 
фізичних, інтелектуальних, моральних та інших сутнісних сил особистості, які б забезпечили її 
самореалізацію. Саме з цією метою в середній освіті України об’єктивною реальністю стало існування 
системи розвивального навчання як однієї з альтернативних до пояснювально-споглядального  
малоефективного типу навчального процесу. 

Пройшло 40 років із початку створення теорії системи розвивального навчання. Вона вже не є 
експериментальною: результати генетико-моделюючого експерименту підведено в численних 
монографіях і психолого-педагогічних теоріях. І все ж вона залишається експериментальною за своєю 
суттю, бо відкриває багато можливостей щодо побудови принципів, психолого-педагогічного і 
методичного забезпечення.  

Практиці розвивального навчання 10 років, її результати наявні: це програми, методики 
розвивального навчання, науково-методичні центри, тісна і плідна співпраця Харківського національного 
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